

民众排百米长队，送别叶嘉莹先生

南开大学讲席教授、中华诗教与古典文化研究所所长、中央文史研究馆资深馆员、加拿大皇家学会院士叶嘉莹先生遗体告别仪式11月30日上午在天津举行。



各界人士送别叶嘉莹先生 视觉中国供图

各界人士送叶嘉莹先生最后一程

天津市第一殡仪馆滨河厅外，叶嘉莹先生告别仪式开始前，前来送别的各界人士排着百米长队，大家胸前佩戴白花，送叶嘉莹先生最后一程。

上海音乐学院指挥专业学生王久志，半年来几乎每天晚上都听叶先生的网课，既能欣赏传统诗词的纯美，又能化解现实生活中的内

心焦灼。他11月29日晚上从上海坐动车，早晨到达天津。千里迢迢赶来，就是为完成自己的一个心愿。

同样从上海赶过来的一位女士，儿子是叶先生的学生，现在不在国内，她连夜赶来代儿子送别叶先生，以感谢培养之恩。

连日来，各级领导同志、叶嘉

莹先生生前友好及学生、南开师生和广大校友、海内外各界人士，通过不同形式表示沉痛哀悼，向叶嘉莹先生亲属表示深切慰问。大家共同追忆这位国际著名教育家、诗人、中国古典文学研究泰斗的卓越风采与高尚品德，表示愿承先生遗志，再攀李杜高峰，奋力将中华优秀传统文化发扬光大。

地标建筑天塔为叶嘉莹先生点亮

11月24日，得知叶嘉莹先生逝世的消息，南开师生自发来到迦陵学舍。晚风裹挟着寒潮前夜的凉意，震颤着学舍西侧外墙学生敬献种植的玉兰树，手写卡片与束束鲜花在橘色灯光下述说着悼念的哀伤。

有学生停下自行车，从口袋中轻轻拿出手写的卡片。“来不及准备，这是我的告别。”有人亲笔画下一朵荷花，墨迹尚未干透，悄然蒸腾着透明的想念。

八里台校区逸夫图书馆连夜设立灵堂，学生、老师以及社会各界代表纷纷来到现场。灵堂中央，花圈层层簇拥着叶嘉莹先生的遗像。照片中的叶嘉莹先生面带笑容凝望远方，先生吟诵诗句的声音似乎正在耳畔回响。由叶嘉莹先生弟子、南开大学文学院副教授汪梦川题写的挽联“一老证斯文，从忧患修来，作词中仙、天下士；百年闻至道，守孔颜乐处，是仁者寿、圣之时”置于遗像两旁。

深深的三鞠躬，寄托着吊唁者的敬重与感激。离别的不舍具象为一封封唁电唁函和一首首挽联挽诗，陪伴在先生身边。冬日的北方，满室花朵皆为叶嘉莹先生盛放。“诗词的女儿，风雅的先生”，就这样逐月而去，踏着花香。

11月25日晚，地标建筑天塔为叶嘉莹先生点亮。“便在上天吟人间”，在天津的天际线，由光影绘就的诗教长卷于市民的仰望中徐徐翻阅。 据天津日报微信公众号

乌总统称乌控区入北约后愿停战

俄议员：这种想法不可接受

据乌克兰国际文传电讯社11月29日晚报道，乌总统泽连斯基当天接受英国媒体采访时表示，在乌克兰政府控制的领土被纳入北约保护的前提下，他愿意停止热战。

泽连斯基在接受英国天空新闻频道采访时称，乌控区领土应纳入北约以结束热战，“但北约在向乌控区发出入盟邀请时，应承认国际社会公认的乌克兰领土边界”。

这是自2023年夏季反攻失败以来，泽连斯基首次公开支持先将乌控区纳入北约的提议。泽连斯基称，乌控区被纳入北约后，乌克兰将通过外交渠道解决被占领土归还问题。他表示，只有快速加入北约并实现停火，才能确保俄方不会占领更多乌克兰领土。

泽连斯基11月29日晚还在社交媒体“电报”发文说，他当天分别同法国总统马克龙和挪威首相斯特勒通话，讨论了邀请乌克兰加入北约和加强对乌援助等事宜。



乌克兰总统泽连斯基 视觉中国供图

俄罗斯国家杜马国际事务委员会主席卢茨基11月29日晚在社交媒体上表示，乌克兰加入北约的愿望说明乌方想要继续而非结束战

争，乌克兰这种想法不可接受。他说，俄罗斯已经吸取此前明斯克协议的教训，不会再允许西方国家“在协议的掩护下”武装基辅。 据新华社

11月份中国制造业PMI为50.3%

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会11月30日发布数据，11月份，制造业采购经理指数(PMI)为50.3%，比上月上升0.2个百分点。

“11月份，随着一系列存量政策和增量政策持续协同发力，制造业PMI在景气区间上行，升至50.3%，扩张步伐有所加快。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

供需两端均有回升。生产指数和新订单指数分别为52.4%和50.8%，比上月上升0.4和0.8个百分点，其中新订单指数自今年5月份以来首次升至扩张区间，表明制造业市场活跃度有所增强。从行业看，通用设备、汽车等行业生产指数和新订单指数均位于54.0%以上，产需较快释放。在制造业生产和市场需求改善的带动下，近期企业采购活动有所加快，采购量指数升至扩张区间，为51.0%。

中小型企业景气度改善。大型企业PMI为50.9%，比上月下降

0.6个百分点，仍位于临界点以上，继续保持扩张态势；中、小型企业PMI分别为50.0%和49.1%，比上月上升0.6和1.6个百分点，景气水平均有改善。

部分重点行业PMI稳中有升。从重点行业看，高技术制造业和消费品行业PMI分别为51.2%和50.8%，比上月上升1.1和1.3个百分点，景气度均有回升；装备制造行业PMI为51.3%，与上月持平，相关行业保持稳步扩张；高耗能行业PMI为49.2%，略低于上月0.1个百分点，继续位于临界点以下。

市场预期继续向好。生产经营活动预期指数为54.7%，比上月上升0.7个百分点，连续两个月回升，表明多数制造业企业对未来市场信心有所增强。从行业看，食品及饮料精制茶、造纸印刷及文教体美用品、汽车、铁路船舶航空航天设备、电气机械器材等行业生产经营活动预期指数均位于58.0%以上较高景气区间，企业对行业发展预期更为乐观。 据新华社

哈马斯代表团前往埃及磋商加沙停火

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)官员11月29日说，哈马斯代表团定于11月30日抵达埃及首都开罗，与埃及官员商讨加沙地带停火事宜。

一名不愿公开姓名的哈马斯官员告诉法新社记者，哈马斯代表团将就加沙地带停火与释放被扣押人员事宜与埃及官员举行多次会晤。

哈马斯高级官员巴塞姆·纳伊姆告诉路透社记者，哈马斯代表团定于11月30日抵达开罗。

埃及方面尚未就上述消息置评。不过，美国《华尔街日报》先前报道，埃及官员已与美国当选总统唐纳德·特朗普的团队接洽，就以色列与哈马斯可能达成停火协议展开磋商。

本周早些时候，以色列与黎巴嫩真主党的停火协议开始生效。美

国总统约瑟夫·拜登11月26日发表讲话确认黎以两国政府接受停火协议，表示将继续推动以色列和哈马斯达成停火协议。

分析人士认为，自本轮巴以冲突去年10月爆发以来，美国多次就以色列与哈马斯达成停火协议展开斡旋，但成果寥寥。眼下，拜登急于在明年1月离任前留下所谓“政治遗产”。被他称为“胜利”的黎以停火协议能否带来持久和平，这份协议能否催生加沙地带达成停火，仍需进一步观察。

同在11月29日，以色列国防军对加沙地带中部努赛赖特难民营、北部拜特拉希耶等多地展开空袭，导致重大人员伤亡。巴勒斯坦民事应急部门、哈马斯和巴勒斯坦通讯社11月29日发布的数据显示，以军过去24小时内对拜特拉希耶

耶的两次空袭导致70人死亡。

路透社11月29日援引以军消息报道，以军自10月5日以来持续在拜特拉希耶、拜特哈嫩、杰巴利耶等加沙北部多地持续展开军事行动，旨在防止哈马斯武装人员在当地重新集结。按照上述地区居民的说法，以军在当地开展的军事行动导致人员伤亡，大量民众外逃。巴勒斯坦总统哈立德·阿巴斯指责以军“把饥饿作为武器”，强迫加沙地带北部民众离开家园。

联合国人权事务高级专员沃尔克·图尔克10月警告，加沙地带北部正因以军行动而遭遇“至暗时刻”。图尔克当时说，以军不停轰炸，命令数十万人撤离，同时称无法保证他们今后能重返家园，显示以方正冒险在加沙地带北部“搞清场”。 据新华社

我国生成式人工智能产品用户规模达2.3亿人

中国互联网络信息中心11月30日在第五届中国互联网基础资源大会上发布《生成式人工智能应用发展报告(2024)》。报告显示，截至2024年6月，我国生成式人工智能产品的用户规模达2.3亿人。各行各业正在积极拥抱生成式人工智能带来的智能化升级浪潮。

报告指出，我国生成式人工智能产业蓬勃发展，产业规模和产品数量迅速增加，并逐渐融入人们的日常生活。我国初步构建了

较为全面的人工智能产业体系，相关企业超过4500家，核心产业规模已接近6000亿元人民币，产业链覆盖芯片、算法、数据、平台、应用等上下游关键环节。

截至2024年7月，我国完成备案并上线、能为公众提供服务的生成式人工智能服务大模型已达190多个，为用户提供了丰富的选择空间和差异化体验。各类人工智能产品正逐步走进人们的生活，极大提高了用户的生活质量和工作效率。 据新华社